

LA DINAMITA

(Continuación de "Patria y Letras,")

QUINCENARIO RADICAL Y LITERARIO,

QUE NO SE VENDE NI ADMITE SUBVENCIONES DE NADIE

Fundador y Director: José María Blázquez.

En España, hace ya tiempo,
el que trabaja no come,
el vago triunfa y engorda
y el lastrón arrastra coche.

Del libro: *Latidos*.

Redacción y Administración: Colón, 5.

Suscripción: En toda España, dos meses, 25 céntimos. Número corriente, 5. Atrasado, 10.

De los escritos firmados responderán sus autores.

Si á la Libertad doy vivas
y los *guindillas* me prenden,
en cuanto suelto me vea
daré los vivas más fuertes.

Del libro: *Latidos*.

LA MUJER

La he visto en el Norte, encorvada sobre el surco, labrando el suelo con ansias y afanes de bestia. La he visto en el Mediodía celada, reclusa, esclava de los prejuicios sociales, objeto para su dueño de lujo y de sensualidad. En el taller se la oprime y se la seduce. En la fábrica se la explota y apenas se la paga. Se aprovecha su miseria para deshonrarla y se la menosprecia después. Engañarla vilmente es para el hombre gran victoria de que se ufana. Más razonable, más dulce, más sumisa soporta en las clases inferiores de la sociedad toda la pesadumbre de la vida; al padre holgazán, al marido borracho, al hijo díscolo é ingrato. La señorita de nuestra triste burguesía aguarda resignada al barón que ha de asegurar su porvenir librándola de la indigencia. La dama del gran mundo reina en una corte de convención, sobre un trono de talco, ajena á todo lo que eleva y ennoblece la existencia, rodeada por una atmósfera malsana de elegante frivolidad.

¡Y decís que la habeis emancipado! ¡Y aseguráis que el Mesías ha venido también para ella! No, la hora de su emancipación no ha sonado todavía; su Mesías está aún por venir. Vosotros, hombres de fé, ¿qué habeis hecho sino persuadirla de lo irremediable de su servidumbre, hacerla adorar sus cadenas, nutrir sus almas con las creencias destinadas á eternizar su cautiverio? Vosotros, revolucionarios, ocupados en hacer y deshacer constituciones, ¿cómo no habeis pensado en que toda libertad será un fantasma mientras viva en es-

clavitud la mitad del género humano?

¡Y luego las matan! Ya se ve ¡las quieren tanto! En este país ultracatólico y protohidalgo el asesinato de la mujer se va erigiendo ya en costumbre. Tener novio es, para una muchacha del pueblo, peligro mortal. No puede una mujer defender su honor contra las brutales exigencias de un macho imperioso ó rechazar las asiduidades de un importuno ó cansarse de los galanteos de un imbécil sin gravísimo riesgo de muerte. Para los galanes que ahora se estilán la dama de sus preferencias está obligada á soportarlos ó á morir. A esta especie de crímenes pasionales se les llama homicidios por amor. ¡Por amor! ¡Singular amor es ese que no procura el bien del objeto amado sino que le destruye y aniquila! ¡Amor sin generosidad, sin grandeza, sin sacrificio; que no sabe sufrir, ni inmolarse, ni perdonar; pasión de fiera, apetito de bestia, mezcla impura de concupiscencia y soberbia!

Matar es nuestro lema. Matamos por Dios, matamos por el orden, matamos por cariño. ¿Qué especie de raza es esta raza nuestra en que la religión se hace fanatismo, la política corrupción y hasta el amor, el santo, el divino amor, padre de la vida, se convierte en asesinato?

ALFREDO CALDERÓN.

VOHIKY

Este es el nombre del generoso capitán que se negara á dar orden de hacer fuego á los soldados que mandaba, contra los huelguistas de Kieff, allá en una de las ciudades del Cáucaso, por no convertirse en

matador de hambrientos, y por lo que ha sido fusilado.

Honor y gloria á tan valeroso hombre, y recordemos los trabajadores, siempre, su memoria como un gran mártir de esta gigantesca lucha que se agranda negramente por todo el mundo, y en donde surgen bellas figuras como el oficial Vohiky que dice:

¡No matar!

(De *El Sudor del Obrero* del Puerto de Santa María).

LA DINAMITA propone se le erija una estatua gigantesca por suscripción universal.

Unamuno en Béjar

Nos honró con su presencia el 4 del corriente mes. Vino, como ya saben nuestros lectores, á presidir la apertura del curso en nuestras Escuelas de Industrias. El acto resultó solemne y brillante, habiendo en él lucida representación del bello sexo y miembros de todas las clases de la sociedad. El secretario de las Escuelas, don Miguel Muñoz Elena, leyó la Memoria anual, buena toda ella, pero más especialmente algunos de sus párrafos finales consagrados á la cuestión obrera, que fueron muy aplaudidos, sintiendo mucho no poder trasladarlos por falta de espacio.

A continuación procedióse al reparto de premios, levantándose después á hablar el sabio rector de la Universidad de Salamanca, previa la presentación, hecha por el director de las Escuelas don Marcelino Cagigal. En la imposibilidad de publicar íntegro su discurso, interrumpido varias veces por entusiasmas aplausos, he aquí los trozos que

hemos encontrado en él más de nuestro agrado:

«Al visitar hoy, por cuarta vez, esta ciudad de Béjar para inaugurar el nuevo local de su Escuela Superior de Industrias, me encuentro á ésta instalada en edificio más amplio, más cómodo y más suntuoso que el que ocupaba antes. Y ésto no puede menos sinó influir en los que en ella enseñan. Pues así como el cuerpo influye en el espíritu, por lo que se dijo lo de *mens sana in corpore sano*, el lugar en que una corporación actúe, influye en su espíritu también. Sucede con esto como con el traje, que quien lo lleva desaliñado y sucio, al ver que es mal recibido y no bien respetado se pierde el respeto á sí mismo y se hace tímido, así como quien se ve rodeado de las atenciones con que se obsequia de ordinario al que va bien puesto, cobra ánimos, aplomo y aprende á respetarse y hacerse respetar. Yo espero, pues, que esta mejora de vuestro cuerpo social influya en vuestro espíritu.

Y á la vez que escuela de solidaridad social debe ser este centro escuela de culto al porvenir. Cinco abejas forman el escudo de la ciudad de Béjar y esas abejas os deben recordar el maravilloso espíritu de ese insecto, consagrado en absoluto al culto á la posteridad. En un día hermoso, el del enjambraje, cuando más surtida se halla la colmena, abandónanla las más de sus moradoras y la abandonan para dejar aquellos tesoros á una generación no brotada aún á la luz. Es el triunfo del amor maternal, el amor al hijo aún no nacido. Y así, con un amor parecido, hemos de hacer que en este país, en que tanto abundan, por desgracia, las ruinas, escombreras y escoriales, no quiten las tumbas sitio á las cunas.

Aquí debeis mandar á vuestros hijos á que aprendan el trabajo constante é interno, el trabajo del estudio. No mandarlos para echarlos de casa, para que no den guerra en ella, para que no estorben á sus padres, para que les dejen en paz, frase terrible sobre la que vuelvo á llamar la atención de los padres. Buscar la paz echando á los hijos de casa es cosa desoladora y triste. No cabe paz sin la presencia de los hijos que imponen respeto y comediamento.

Estas Escuelas son las verdaderas Universidades populares, con la ventaja de no darse títulos en ellas.

Fortifica y anima el tener conciencia de lo que se hace, de cómo se hace y del beneficio que lo hecho reporta á nuestros semejantes. Comerás el pan con el sudor de tu frente se dijo, y Levingstone, el famoso explorador del Africa, añadía que el sudor de la frente es robustecedor de los nervios. Sí, cuando el trabajo es conciente y libre. El más notable de los escritores en vascuence, el único acaso en hondo valor, Axular, en una obra ascética comentando esa condenación á comer con el sudor de la frente decía que no fué el hombre al pecar condenado al trabajo sinó á la penosidad de él, á que le fuese gravoso, y recordaba en apoyo, aquello que dice el Génesis de que Dios puso á Adán en el paraíso, antes del pecado, para que lo guardara y trabajase, *ut custodiret et operaretur*. Y, en efecto, añadía, ¿qué paraíso podía ser si no se trabajaba en él? Y al leerlo me dije: he aquí un paisano de casta.

Es muy general el contraponer el reposo al trabajo, sin advertir que no hay más fructífero reposo que el de reposar trabajando. Es claro que sería agotador y terrible para un hombre el trabajo de noria, en que una mula, con los ojos vendados, saca agua, pero el saber que esa agua servía para algo socialmente útil templaría el rigor de la tarea. En los penales ingleses hubo cierto castigo consistente en dar vueltas á un manubrio que no movía mecanismo alguno ó en llevar y traer piedras de acá allá y de allá acá sin resultado, y hombres rudos, encallecidos, de inteligencia obtusa, morían de pesar é hipocondría. Y es que cuando se ve el fin social de lo que se trabaja, aparte de la recompensa que por ello se recibe, se encuentra otra más íntima recompensa en el trabajo mismo. El trabajo socialmente útil es, como la virtud, premio de sí mismo.

Aquí, pues, habeis de aprender sobre todo á trabajar con conciencia y lo aprendereis trabajandoos á vosotros mismos.

....No signifique ésto que se proscriba la parte artística, porque, lo repito, no ha de limitarse todo á hacer buenos oficiales tejedores ó tintoreros. El arte educa al espíritu y nos enseña los gustos más exquisitos, que son los más nobles y los más baratos á la vez. Y no pocos males se evitarían si los obreros todos adquirieran sentido estético y afección á las artes.

Echo también de menos dos enseñanzas, que aunque parezcan á la vista extrañas al objeto principal de estas Escuelas, creo utilísimas

en centros como éste, y son las enseñanzas de la Economía política y la de la Higiene. Una y otra evitarían males que todos conoceis.

Ved que habita en un antiguo convento y si como convento calla es menester que hable como escuela.»

En el propio local y á las diecinueve del mismo día dió una conferencia sobre cuestiones sociales, que estuvo concurrendísima, siendo también nutrida y calurosamente aplaudido en más de una ocasión. Sin embargo, hemos de decir, en obsequio á la verdad que la clase obrera no quedó del todo satisfecha. Tampoco nos es posible publicar todas las notas que de tal conferencia tomamos. La síntesis de lo que dijo fué: que protestaba del calificativo de sabio que se le acababa de dar; que cuando habla á obreros quiere dar más que ideas espíritu; que debe imponerse en España un espíritu de tolerancia, matando á los inquisidores que todos llevamos dentro; que la verdad debe decirse, como decía Pablo, oportuna é inoportunamente; que las huelgas, como la guerra, se aprende á hacerlas haciéndolas, siendo, por hoy, unas y otra males necesarios; que no pueden luchar en igualdad de circunstancias los adversarios que tienen sueltas las manos, si uno de ellos tiene atados los pies y el otro no; que esto sucedió desde el momento en que se acotó la tierra, con lo cual nacieron las cadenas del esclavo; que las huelgas deben hacerse matemáticamente, con listas de números, por una y otra parte, sin andar con eso de la dignidad y el amor propia que dicho con claridad—no es más que chinchorrerías y malas pasiones; que no somos ni nuestros; que él no es suyo, sinó que le formaron los que le precedieron; que hay que irse dando, irse repartiendo y solo así seremos nuestros; que hay quien no piensa más que en su ideal, tachando de tonterías todo lo demás, incluso los amores de Julieta y Romeo y otros, tonterías de las cuales salimos todos y saldrán nuestros hijos; que la ignorancia de los patrones es á veces mayor que la de los obreros; que recibimos una educación pésima, no ya de religiosidad, sino de superstición y fanatismo; que no hay que asustarse de ninguna idea, como hoy se asustan algunos de las anarquistas, porque todo es cuestión de mote; que al hombre siempre le queda mucho que hacer, siendo su recorrido infinito; que en las cuestiones entre el capital y el trabajo no se arregla todo, como creen algunos,

con invocar á la guardia civil; que esto prueba que hay poca cabeza cuando se acude á la fuerza ajena; y que ante la fuerza del raciocinio todo debe ceder el puesto.

Debo decir que á mí, sinó me entusiasmaron grandemente ambos discursos, como otros de Unamuno, me gustaron bastante.

Y ya que de las Escuelas trato, no quiero dejar sin un aplauso sincero y leal á mi muy querido amigo el maestro de obras, don Juan Manuel Hernández, por su triunfo en la construcción del local; en un principio hubo algunos que lo censuraron; ahora que nos ofrece un local amplio, sólido, bonito, higiénico, barato y hasta elegante, nadie se acuerda de aplaudirle.

Ah, se me olvidaba: *Santiago* no asistió á la apertura, á pesar de que le invitaron como á toda la prensa. Por mi parte doy las gracias al Director y demás profesores.

B.

Asamblea de librepensadores

Recibimos una circular que dice:

«Con el propósito de facilitar la unión de todas las sociedades de Librepensadores de España, la del Librepensamiento y Unión Anticlerical de Madrid, dirigieron una circular en Abril próximo pasado solicitando su concurso para la celebración de un Congreso, en el que han de asentarse las bases de perfecta unión de todas.

No pensamos entonces que la influencia clerical había de hacer que nuestras circulares no llegaran á su destino en proporción de 20 por 100, ni tampoco que la mayor parte de las adiciones no llegaran á nosotros sino en la misma proporción; pero ni los inconvenientes señalados, ni otros muchos de distinta índole nos acobardaron, y seguimos nuestra labor, que hoy vemos coronada con los mejores auspicios.

A la unión nos obliga la necesidad que tiene España de coaligarse con las naciones civilizadas para combatir, se añade al enemigo el librepensamiento, y nos obliga la necesidad también urgente, de instrucción, recabando de los gobiernos toda la protección oficial para la enseñanza laica.

Para dar mayor esplendor á nuestro Congreso, solicitamos el concurso de nuestros hermanos de otras naciones, y hasta la fecha tenemos la promesa de que asistirán Comisiones de Francia, Bélgica, Portugal, Brasil, México, Chile y otras, pudiendo desde luego apuntar que vendrán los señores Charbonell y Berenquer, diputados del parlamento francés; los señores Hubbard y Fournemont, diputados del parlamento belga, y nuestro delegado en París, señor Lapuya, miembro del Comité Internacional del Librepensamiento.

El Congreso se celebrará el 30 del corriente, y rogamos encarecidamente á los periódicos y Sociedades, que con arreglo á las bases siguientes tengan derecho á concurrir, den la mayor publicidad á esta circular, y manden sus adhesiones con el nombre de su representante antes de la apertura del Congreso.

Pueden adherirse todos los españoles que estén conformes con la separación de la Iglesia y el Estado, y con la expulsión ó disolución de las comunidades religiosas.

Tendrán derecho á deliberar en las sesiones del Congreso, los representantes de Sociedades obreras, colectividades del libre examen, logias masónicas, círculos, periódicos, Sociedades de resistencia, de instrucción laica y de socorros mútuos.—Por la Comisión.—*El Presidente, Félix Jaime.*»

Sabemos que hace unos días recibió carta de París el señor Jaime, anunciándole que los señores Fournemont, Hubbard, Chauviere, diputados, y Morburger, publicista suizo, y nuestro compatriota el señor Lapuya, llegarán el 25 á Barcelona.

La Asamblea de librepensadores celebrará sus sesiones en el local del Círculo Federal de Madrid.

La llegada á Madrid de los diputados y publicistas extranjeros, se anunciará oportunamente.

Al terminar la importante Asamblea sus sesiones, es casi seguro que se organice una velada y otros obsequios en honor de los asambleístas forasteros.

Toda la correspondencia debe dirigirse al presidente del *Libre Pensamiento*, Horno de la Mata, 7.

Béjar debiera llevar un representante á ese Congreso, si quiere seguir siendo la que siempre fué. LA DINAMITA se adhiere con entusiasmo y sin condiciones.

Nota bibliográfica

Ha llegado á esta Redacción el canto 6.º, titulado *Valencia*, del poema en prosa *La Iberiada*, original de don Manuel Lorenzo D'Ayot, director de *La Reforma Literaria*.

No soy crítico ni lo seré nunca, porque no me han hecho de madera descontentadiza, pero digo siempre con sincera y noble imparcialidad la impresión que en mi ánimo producen las obras que leo.

La que me ha producido este canto del señor D'Ayot, no puede ser más agradable. Encuentro en él hondeces y hermosuras de pensamiento, riquezas de imaginación, bellezas de estilo y exuberancias, lozanías y atrevimientos de lenguaje que aplaudo sin vacilaciones. No faltan en él valientes radicalismos, y esto es lo que más me gusta. La apología de las *Germanías* es encantadora y viril por demás. La obra, en suma, me parece una preciosidad en fondo y en forma. No titubeo por tanto en recomendarla á mis lectores, sintiendo no disponer de más espacio para hablar de ella con la debida extensión.

Su precio: cincuenta céntimos. Los pedidos al autor, Luchana, 37, principal, Madrid.

Noticias y Apuntes

Por los muchos párrafos transcritos del

discurso de Unamuno, no podemos publicar en este número el *Responsorio* anunciado y otros originales de gran interés referentes al *Pintor*, á las recogedoras de firmas, á los frailes del Castañar y demás. En el próximo será.

* *

LA DINAMITA protesta encolerizada de la detención arbitraria, injusta, tiránica, ilegal é infame de que fué víctima hace poco el honrado ciudadano Julián Nougues y Subirá, diputado á Cortes y digno é ilustrado director de *La Justicia* de Tarragona, sin autorización del Parlamento, con lo que se ha escupido una vez más á la Constitución del Estado. Cosas como estas no ocurren más que en Hotentocia ó en la España gobernada por los Villaverdes y demás infra-golfos de la política.

Protestamos igualmente de la prisión del infatigable propagandista republicano Facundo Dorado.

* *

Una pobre mujer, de las que han trabajado mucho y prestado por tanto grandes servicios á la Humanidad, al ir á pedir apoyo á la individuo de la conferencia de san Vicente de Paul doña Paula de Teixidor, fué insultada por ésta, que la arrojó además de su casa con formas despóticas y rufianescas, bajo pretexto de que iba á la capilla protestante. La interesada nos ha pedido que lo hagamos público á lo que accedemos gustosísimos; añadiendo por nuestra parte que tal proceder no es cristiano, ni decente, ni honrado, ni bueno, ni edificante, así lo digan todos los *Santiaguets*, curas, frailes, monjas, obispos, cardenales, papas, sacristanes y monaguillos del Mundo entero.

* *

Dos hijos del obrero don Blas Muñoz de la Peña se han llegado á esta Redacción á pedirnos hagamos pública su protesta de que á su padre se le haya otorgado el premio á la *Virtud*, y se le haya quitado después para dárselo á otro.

Nosotros nos lavamos las manos en esta cuestión, pero complacemos á dichos ciudadanos, porque nos gusta atender á todo el mundo, como ya hemos dicho y probado varias veces.

* *

El drama *Infamias del Caciquismo* no pudo estrenarse, según el director de la compañía, por haber enfermado el actor que había de interpretar uno de los principales personajes de la obra. El actor estuvo en verdad enfermo, pero ha llegado á mí la noticia de que los *Santiaguets*, al hacer por fin el ajuste del teatro para el Certamen musical, pusieron como condición que no había de representarse mencionado drama. No sé lo que habrá de cierto, más les aseguro que, á no faltarme la vida ó la razón, *Infamias del Caciquismo* han de tragar, más pronto ó más tarde; pero un drama mio solo, más fuerte y distinto del anunciado, en el que era muy pequeña mi colaboración.

* *

Hemos recibido la visita de *La Cubana* periódico mercantil, órgano de la acreditada casa industrial del mismo nombre, que tiene sus Almacenes en Badajoz, Melendez Valdés, 38, La suscripción es gratuita, encontrándose la redacción en la calle de Francisco Pizarro, núm. 15.

Establecemos gustosos el cambio.

Est. tip. de la Viuda de Aguilar

SECCIÓN DE ANUNCIOS

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

ÉXITO COLOSAL de las máquinas domésticas Bobina central, con las que se obtienen preciosas labores en calados, encaje inglés y bordados sobre telas, rasos y nipsis.

Se venden de todos sistemas en el acreditado comercio de tejidos de la señora *Hermana de Tomás García*.

16, MAYOR, 16.

Se dan lecciones GRATIS á todas las que comprenden dicha máquina.

Segunda de Pedro Maillo

RENOMBRADA MODISTA,

la más antigua de Béjar, con treinta años de incesante práctica. Confecciona con gusto, rapidez y perfección, vestidos, capas y abrigos de todas clases, para niños de ambos sexos, señoritas y señoras.

Tiene su domicilio en la Redacción de este periódico.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

LIBROS

que se hayan de venta en esta Redacción
y cuya adquisición recomendamos

Misterios del Mundo, de E. Barriobero y Herrán. 1 peseta.

La Revolución Social, de Ernesto Bark. 3 pesetas. A nuestros suscritores 1; á nuestros lectores 1'50.

Estadística Social, del mismo. 1 peseta.

El Haya Roja, de Carmen Sylva, ilustrada por M. Foix, encuadernada, 156 páginas. 1'50 pesetas. A nuestros suscritores 0'75 pesetas.

Crónicas, de Joaquín Dicenta, 204 páginas, 2 pesetas. A nuestros suscritores 1 peseta.

Cuentos, de José Cánovas y Vallojo, 220 páginas. 2'50 pesetas. A nuestros suscritores 1'25 pesetas.

Almas y Paisajes, de Manuel Bueno, 224 páginas, 2'50 pesetas. A nuestros suscritores 1'25 pesetas.

Tomando á la vez los cuatro últimos libros diferentes: 4 pesetas.

Tomos á 0'60 ptas. de la Colección Moderna

La Viuda de Elzen, de Enrique Sienkiewicz.

Los mil y un fantasmas, de Alejandro Dumas.

El Avaro, de E. Conscience.

El Matrimonio Orlof, de Máximo Gorki.

Venganza terrible, de Nicolás Gogol.

DISPONIBLE

D.